

Redacción

Administración

Calle de Barbieri

Núm. 5, o.º

Apartado, 438

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS, ESCUELAS MORTUORIAS A PRECIOS CONVENCIONALES

EJERCITO Y ARMADA

ORGANO DE OPINION MILITAR

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

Núm. 5, bajo

MADRID

Nuevos capitanes de Estado Mayor.

Imposición de fajas

Ayer, á las cuatro, se celebró el acto de imponer las fajas de Estado Mayor á los oficiales que han terminado sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Presidió el acto el capitán general Weyler, presidente de Estado Mayor, estando rodeado de los señores que luego impondrán las fajas.

FIRMA DEL REY

Destinado para el cargo de coronel de Ingenieros, en comisión, región, al coronel de Ingenieros D. Vives y Vich.

Concediendo á los generales de José de la Calle y Corrales, D. Esteban y Aloba, D. José García Sifón y D. Servando Marengo y Gualter, de San Hermenegildo.

Declarando pensionado, con arreglo al decreto sobre Profesorado de fecha 1.º de 1911, la cruz de primera clase militar, con distintivo blanco, de su posesión el comandante de Infantería D. Julio Marina Muñoz.

Concediendo la cruz blanca de segunda D. Julio Estolín Casel, con distinción honorífica, á los señores José González Granda y Silva y D. Delgado Piriz, y al veterinario Manuel Medina Garota.

Modificando los artículos 11, 12 y 13 del vigente reglamento de contramemorias, en lo que se refiere al ingreso en ellas como segundos.

Ascenso del auxiliar del Cuerpo de Ingenieros de Marina D. D. Méndez de la Espada y Fernández de...

El presupuesto de Marina

El ministro de Marina manifestó al salir de Palacio, que ha ul redacción del presupuesto de tamento.

«Sólo falta ya—añadió—por limpiar. Uno de estos días lo parará á la aprobación del Consejo de Marina».

Brigadas de Sanidad

Por Real orden se dispone que los de las tropas de Sanidad Militar, así dicho empleo y comprendidos en la relación, pasen á servir los destinos que en la misma se les señalan, de los destinados á África verificar porción con urgencia.

D. Clemente Sancho Ilana, de compañía á la misma.

D. José Camargo López, de la compañía á la misma.

D. José García Arroyo, de la compañía á la misma.

D. Luis Laborda Mirón, de la compañía á la Brigada de tropas de Sanidad Militar, en Madrid.

D. Angel Rodríguez Piallo, de la compañía á la misma.

D. Manuel Rojo López, de la Gran Canaria á la compañía mixta de la misma.

D. Manuel Falón Yuste, de la compañía mixta de Ceuta á la misma.

D. Federico del Barrio Mayoral, de la primera compañía á la mixta de Ceuta.

D. Carlos Martínez Martínez, de la compañía mixta de Larache á la misma.

D. Eduardo Calza Rodero, de la ambulancia montada de la primera región y en comisión en el Parque de Sanidad Militar, á la Brigada de tropas de dicho cuerpo, en Madrid, cesando en dicha comisión.

D. Ricardo Gutiérrez Escudero, de la primera compañía á la Brigada de tropas de Sanidad Militar, en Madrid.



LA GRAN GUERRA

Impresiones

Hacia mucho tiempo que sólo se registraban duelos intensos de Artillería en el frente franco belga. En el sector de Dixmude á Iprés, en el de Lens, al Norte y Sur de Arras, entre el Somme y el Oise, en las llanuras de Soissons, al Este de Reims, desde el Norte del campo de Chalons hasta el Argona, en la Woëvre y en Lorena, sucedíase impetuosamente el cañoneo, pero sin acciones de Infantería.

Hace algunos días dieron comienzo éstas. Primero fué al Norte de Berry-aux-Bac, donde hubo un ataque; después fué en Salignemont; más tarde atacaron los alemanes en Hérencourt.

En estas condiciones llegó el día 26, y hubo dos ofensivas combinadas de los aliados, de importancia: una, desde La Bassée al Norte de Arras, y otra, desde el Suippe al Aisne, en la Champaña. Veamos sus detalles:

Primera ofensiva.—Se sabe que el Ejército inglés se defendía en el Canal de La Bassée. Los ingleses atacaron en la dirección de Hulluch, centro de la línea de avance, y por Loos, población situada a una hondonada, delante de las posiciones del Rutoire; y en tanto los franceses atacaban por entre Lens y Arras.

Segunda ofensiva.—Se realizó, como vimos, en la región de la Champaña, sobre el Suippe al Aisne, dividiéndose en tres sectores: uno, al Oeste, formando una columna, de donde partían las aguas al Aisne hacia Oriente, y las del Suippe hacia el Occidente; otro, en el centro, desde Perthes Beausejour hasta los acanados de la Champaña, y un tercero, al Este, formado por una larga depresión, desde el Bionne, el Tourbe y el Dormois incorporan al Aisne.

Las tropas francesas se encuentran en Champaña, ante la segunda línea alemana, casi exactamente á mitad de camino, entre Souain Perthes Beausejour el ferrocarril Bazancourt Chelleange.

El frente aliado ha avanzado, pues, los tres ó cuatro kilómetros. El Ejército del Kronprinz ha dado la vuelta á la ofensiva francesa, contratacando violentamente en el Argona, en posiciones de la Fille Morte. En Rusia los alemanes vuelven á atacar en grandes masas é inician poderosos movimientos envolventes. La resistencia moscovita es, no obstante, tenaz y férrea.

En la región de Dwinsk están contenidos los alemanes. Otro tanto les ocurre en Osmian (50 kilómetros al SE. de Minsk) y los pantanos del Pripet. Al Sur Baranovich son los rusos quienes atacan. Al Este de Kovel ha sido, en cambio, detenida la ofensiva rusa.

En ese caso podría darse una situación política interesante para los países bálticos. Es difícil, sin embargo, que esos países, un mes antes de después, puedan suscribirse á la intervención efectiva.

La campaña de invierno en Rusia

Un juicio alemán. Dice el «Berliner Tageblatt»: «En Galitzia, el teatro de la guerra es más que un inmenso campo de tiro».

Cuando hace buen tiempo, los caminos están secos y duros como el asfalto; pero en cuanto llueve, ya no son más que largas carreteras de lodo pegajoso.

La desgracia es que cuando los caminos han sido anegados en otoño, permanecen anegados hasta la primavera. Esto es lo que ha sucedido ahora, y, por lo tanto, no hay nada que hacer.

Hay que agregar á esto un viento guberial que traspasa á nuestros hombres hasta la médula de los huesos.

Nuestras tropas están, además, en constante alerta, á causa de los aviadores rusos, que tienen aparatos franceses. La audacia de estos aviadores es de tal naturaleza, que da lugar á creer, que se trata de aviadores franceses.

—Autorizando para pasar en esta corte la revista de Octubre al segundo teniente D. Arturo Herrera.

Un juicio ruso.

El crítico militar del popular periódico «Ritche», hablando de la próxima campaña de invierno, dice: «Las lluvias de otoño constituyen uno de los más importantes factores estratégicos de que los austro alemanes han de preocuparse más que los aliados. Lo más característico de la estrategia alemana es la rapidez de sus marchas y de sus empujes ofensivos. En la campaña de invierno que comienza, este privilegio lo tendrán irremediablemente perdido».

Resultado de las cifras conocidas, que durante la mayor parte del año la rapidez del avance enemigo, aun hecho en las condiciones de clima más favorables, disponiendo de una excelente red ferroviaria, y teniendo cerca sólidas bases de aprovisionamiento, no ha excedido de dos á cuatro kilómetros por día.

En la campaña de invierno que se acerca el aspecto cambia. El enemigo pierde de un golpe todo el privilegio de su estrategia. Por admitirlo lo imposible, y suponiendo que pueda durante el invierno marchar con la misma velocidad, necesitará para llegar á la línea Minsk Pítch Gótemir—distancia que mide de 200 á 250 kilómetros aproximadamente—unos tres meses.

Tenemos por muy probable que esa marcha no se hará en las condiciones que él desea, y que durante el invierno próximo se verá metido en el barro de los pantanos de Pítch.

Facil es adivinar el efecto que esto causará en sus tropas, tanto desde el punto de vista de su moral como de su estado higiénico.

Además de eso, conviene no olvidar las pérdidas que cotidianamente infligimos al adversario.

Sólo Alemania perdió recientemente 108 227 hombres; con sus pérdidas anteriores, se obtiene un total de 1 724 988 individuos puestos fuera de combate.

En cuanto á las tropas austro-húngaras, sus pérdidas son mucho mayores. Con fecha 1.º de Agosto fueron publicadas las siguientes cifras en Budapest: muertos, 431 800; heridos, 1 741 500; desaparecidos y prisioneros, 580 000; en total, 2 653 300. Esta lista no está completa.

A ella hay que añadir las pérdidas sufridas por el ejército austro-húngaro en los demás teatros de la guerra. Este ejército perdió en el frente italiano, 155 000 hombres; en el frente francés, 6 200. Ello alcanza un total, para los ejércitos austro-húngaros sólo de 3 179 100 soldados perdidos».

Noticias diversas

CADIZ, 30.—Los consignatarios de los buques de las Compañías españolas han acordado dirigirse al Gobierno, para protestar contra las continuas detenciones por los cruceros y submarinos ingleses al pasar el estrecho de Gibraltar, pues les obligan á entrar en el puerto para hacer el reconocimiento, causando los grandes trastornos, retrasos y perjuicios.

Podrán al Gobierno que interceda en favor de la navegación de comercio.

GINEBRA, 30.—Comunican de Bellvillers que ha pasado por todo aquel frente el Kaiser, en compañía del Kronprinz.

Revisó á las tropas y examinó detenidamente la obra de defensa.

Después, el Kaiser y el Kronprinz marcharon con dirección desconocida.

PARIS, 30.—La Cámara ha votado por aclamación el aumento de sueldo de 20 céntimos para los soldados, cabos y sargentos del ejército.

PETROGRADO, 30.—El zar ha presidido en su tienda del Cuartel general un Consejo de ministros.

Ayer, á las ocho de la mañana, fué ejecutado en Jaén el reo Antonio Ramírez.

El embajador de Francia, M. Geoffroy, visitó ayer en San Sebastián al ministro de Estado para comunicarle que desde anoche, á las doce, queda terminante-



Estado en que ha quedado el almacén de maderas y fábrica de aserrar de la calle de la Santísima Trinidad, después del incendio.

CUESTIONES AJENAS

LA PRENSA EXTRANJERA

«L'Osservatore Romano» trata de la situación de los Estados bálticos, y hace notar que, á pesar de su pequeñez, son hoy los que con su intervención á favor de uno ó de otro de los dos bandos beligerantes pueden decidir la suerte de Europa, lo cual prueba que no es la diplomacia, sino la Providencia, la que dirige los destinos del mundo.

«La Croix» sigue comentando con júbilo las ventajas obtenidas por los franceses en Artois y en la Champagne, y se regocija asimismo de que estas ventajas hayan coincidido con el regreso á Francia de los heridos repatriados desde Alemania merced á la iniciativa de Su Santidad.

«Le Temps» considera como un artificio de Balgaria la declaración hecha por el presidente del Consejo de dicha nación, M. Radostawoff, afirmando que la movilización del ejército búlgaro tiene únicamente carácter defensivo, pues ya se sabe de cierto que el Rey Fernando y sus ministros están sometidos á Alemania, pero pronto los refuerzos ingleses y franceses que están al llegar á los Dardanelos tranquilizarán á los serbios, á los rumanos y á los griegos, y probarán á los gobernantes de Sofía que los aliados no han sido engañados por sus artificios.

El periódico «Allgemeine Tagblatt» afirma que Inglaterra, en vista de las grandes pérdidas sufridas en vapores de su nacionalidad por la implacable guerra submarina, y ya que la suplantación de su bandera por la de otras naciones neutrales no ha dado resultado, ha resuelto utilizar para el contrabando de armas, víveres, minerales, etc., únicamente vapores neutrales, esperando, sin duda, que sean respetados por los submarinos alemanes.

Añade que el Gobierno alemán ha tomado medidas, y opina que los submarinos tienen orden de hundir todo buque de cualquier nacionalidad que, cargado de contrabando de guerra, pretenda atravesar los mares alrededor de Inglaterra, declarados teatro de la guerra.

Noticias

Aunque anteañoche se dijo que había fallecido el abuelo, no es exacto. La confusión manó de haber sufrido un largo colapso.

Ayer tardé el «Bolí» experimentó alguna mejora, lo cual celebramos.

Ayer, á las ocho de la mañana, fué ejecutado en Jaén el reo Antonio Ramírez.

La política

Las elecciones para la renovación biennal de los Ayuntamientos se verificarán el domingo 14 del próximo mes de Noviembre.

El domingo anterior, y conforme á lo que prescribe la ley, tendrá lugar la proclamación de candidatos.

El Gobierno ha recibido una petición de varios fabricantes de Bruselas para que se permita la importación de cañones de España, y que se hagan las gestiones necesarias para la compra de la Paoliñosa la romana de cañones que, consignada á unos fabricantes catalanes, está detenida en el puerto de Lióna.

El embajador de Francia, M. Geoffroy, visitó ayer en San Sebastián al ministro de Estado para comunicarle que desde anoche, á las doce, queda terminante-

«Chicote, mejorado» El popular actor Enrique Chicote ha abandonado ya el lecho, donde le retiene la aguda y grave dolencia que le aqueja.

«Cada día se aprende algo» Tromentina de Venecia, 20 partes; resina laca, 50; colofonia, 100. Derrítase estas substancias á la lumbre, meneándolas constantemente. Agréguese berrmeillon dos partes y media. Incorpórese la mezcla, y al apartarla de la lumbre añádesse alcohol rectificado, 12 partes. Rólese en forma de cilindros.

LA PENNA CAPITAL

Siempre que el verdugo, esa figura sinistra que todavía subsiste en la sociedad, porque ella no ha sabido extender la virtud á todos sus miembros, ni regenerar á los malvados, y continúa la práctica de suprimir de entre los vivos á los que delinquen en determinadas circunstancias, siempre que el ejecutor de la Justicia prepara los utensilios ligeros de su detestable oficio, las localidades, las regiones y la nación entera se estremecen y remueven los poderosos y múltiples resortes con que cuenta la piedad, para impedir que se levante el fatídico tablado.

Nada tan humanitario, nada tan heroico como el espectáculo de una sociedad olvidando categorías, ideas políticas y hasta rencores personales, sitúa los todos en un mismo plano, anudando sus fuerzas en un mismo santido, obedientes á una sola voz, la del corazón, pidiendo indulto, demandando misericordia y pugnando sin cansarse por salvar la vida á un semejante, bien que gran criminal.

Pero es el caso único en que van juntos el potentado y el pordiosero, el prelado y el libre pensador, el ex ministro y el barrendero; todos los extremos de las posiciones sociales, de las creencias, de las opiniones y hasta de la educación, se funden y se unifican borrando diferencias en el crisol fraternal é igualitario de la misericordia, en el anhelo más grandioso, el del perdón.

En el reciente caso de los reos de Porcuna se han mostrado estos sentimientos con más fuerza, si cabe, que en ningún otro, y todos los organismos nacionales han forzado sus energías, y al fin han conseguido algo; han arrancado una víctima al verdugo, aunque ha sido imposible inculcar al otro de los dos hermanos condenados.

No entraremos en estos momentos á discurrir acerca de los servicios de la Guardia civil y de la necesidad de no debilitar el principio de autoridad, precisamente para que sea respetada y evitado así la repetición de crímenes contra sus individuos.

Otros han tratado esta árdua cuestión, y por otra parte nosotros podríamos aparecer parciales.

Pero en cambio nos dirigiremos á esa misma sociedad que acaba de dar tan hermoso espectáculo, diciéndole que no le juzga solamente su misericordiosa acción respecto de los criminales amenazados por el verdugo; que no olvide que los hermanos Nereos mataron; que sin formación de causa, sin las garantías de la seriedad de un tribunal, sin siquiera haber cometido delito dos hombres que ejercían autoridad y cumplían su deber de perseguir malhechores para que vivieran tranquilos sus conciudadanos, ejercieron de verdugos espontáneos, privaron de la vida á dos hombres de bien y de padres á unas criaturitas que acaso vivan muchos años padeciendo las consecuencias de su delito, siendo los más inocentes.

Bueno, justo y hermoso es pedir por los condenados; pero no es legítimo olvidar á sus víctimas.

Esa sociedad, esa organización potente de Jaén, que se ha levantado para pedir el indulto, prueba que la inspiró la piedad ante la desgracia, empleando su acción ahora en bien de los dañados por el brazo homicida; pues si no lo hace, podría creerse que había obrado impulsado más bien por un nerviosismo inspirado por el horror al patíbulo.

«Acuérdense de las víctimas!» También debería la sociedad prevenir los males que luego pretende paliar anulando las mallas de la ley. Debia evitar la miseria é impedir el vicio, que son los fundamentos de todos los crímenes, juntamente con la ignorancia ambiente.

No se sanea la sociedad con un indulto más ó menos; no mejora la moral de un pueblo porque un criminal baje al sepulcro prematramente ó sea encerrado de por vida en el presidio.

Se cura el mundo criminal, con trabajo y buen trato al pobre, con más escuela, con menos tabernas, con la supresión de cierta literatura, de determinado teatro, de periodismo que todos conocemos, y con llevar al ánimo de todos que



Su Majestad el rey rodeado del presidente del Consejo y los ministros á su llegada á Madrid.

hay justicia, que los que ejercen cargos los merecen y que el que es bueno prospera y el que es malo sucumbe.

Hagan esto y tendrán menos veces que huir de la repulsiva figura del verdugo.

Pues sepan que con los procedimientos al uso, en todos hay algo de criminal y de verdugo, y mucho de víctima.

Por último, si tanto les horroriza el patíbulo, supriman la pena de muerte.

Porque lo que es incomprendible, es no atreverse nunca á quitarla del Código, y atreverse siempre á impedir que se aplique.

Hay que pedir por los reos; pero no olvidar sus víctimas, y además prevenir los crímenes, no con la severidad de las leyes, sino evitando las ocasiones de faltar á ellas.

MUERTOS ILUSTRES

El general Martín-Arrúe

La muerte del más bondadoso de los hombres, prestigio general y sabio académico D. Francisco Martín Arrúe, ha producido en el Ejército un dolor sincero: pocos hombres tan venerados como el ilustre general, á quien hoy rendimos este tributo de cariño, dolorosamente impresionados por lo rápido é inesperado de su muerte, que deja en el general una baja muy sensible.

Siendo muchas las altas cualidades que reunía este infatigable trabajador, en cuyos libros de historia han estudiado varias generaciones de oficiales, sobre todas ellas descolaba su bondad.

Si por sabio y estudioso llegó á la más alta cumbre, siendo reputado como historiador meritorio; y de su labor en el profesorado y en el periodismo y en el Ateneo, y de sus dotes como jefe de Cuartel, dejó huellas imborrables, sobre todo ello, como hombre bondadoso, reinó sobre el corazón de sus amigos que le querían fraternalmente, sobre sus subordinados, que le veneraban; sobre cuantos le oían, que quedaban ligados á él por el tacto de la simpatía y de la admiración.

Uno de nuestros más brillantes y cultos escritores militares, entrañable amigo, colaborador y antiguo compañero del ilustre Martín Arrúe, escribe en nuestro Colegial estimadísimo «Ejército Español» un sentido artículo; vibra la pluma del escritor é impulso de la honda emoción reunida este infatigable trabajador, en cuyos libros de historia han estudiado varias generaciones de oficiales, sobre todas ellas descolaba su bondad. En el momento en que los párrafos han cristalizado las lágrimas; el divino homenaje de las lágrimas rinden hoy al ilustre muerto millares de hombres, que como oficiales ó soldados, pasaron alguna época de su vida á las órdenes de ese jefe venerado y paternal, que era tan bueno, tan noble, tan querido por todos, que cuando alonto y en los párrafos han cristalizado una falta, no sentía el castigo... sentía el disgusto que iba á causar á su jefe.

En los regimientos de Otmaba y León aún se recuerda sus épocas de mando: en

se reía, y las dadas dulces, y las Peña carifonamente si le daban que habían cometido alguna pequeña falta...»

Martín Arrúe, mereció un homenaje, y estoy seguro que se lo tributará; pues tan merecidos como éste, rendido á quien aseoró tantas virtudes.

R. G.

El presupuesto de Marina

El ministro de Marina manifestó al salir de Palacio, que ha ul redacción del presupuesto de tamento.

«Sólo falta ya—añadió—por limpiar. Uno de estos días lo parará á la aprobación del Consejo de Marina».

Brigadas de Sanidad

Por Real orden se dispone que los de las tropas de Sanidad Militar, así dicho empleo y comprendidos en la relación, pasen á servir los destinos que en la misma se les señalan, de los destinados á África verificar porción con urgencia.

D. Clemente Sancho Ilana, de compañía á la misma.

D. José Camargo López, de la compañía á la misma.

D. José García Arroyo, de la compañía á la misma.

D. Luis Laborda Mirón, de la compañía á la Brigada de tropas de Sanidad Militar, en Madrid.

D. Angel Rodríguez Piallo, de la compañía á la misma.

D. Manuel Rojo López, de la Gran Canaria á la compañía mixta de la misma.

D. Manuel Falón Yuste, de la compañía mixta de Ceuta á la misma.

D. Federico del Barrio Mayoral, de la primera compañía á la mixta de Ceuta.

D. Carlos Martínez Martínez, de la compañía mixta de Larache á la misma.

D. Eduardo Calza Rodero, de la ambulancia montada de la primera región y en comisión en el Parque de Sanidad Militar, á la Brigada de tropas de dicho cuerpo, en Madrid, cesando en dicha comisión.

D. Ricardo Gutiérrez Escudero, de la primera compañía á la Brigada de tropas de Sanidad Militar, en Madrid.

«Y esta aquí el abuelito...» —Y Martín Arrúe

Advertisement for 'Colorchecker CLASSIC' featuring a grid of colored squares and the brand name.

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, eni.

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

LA PENA CAPITAL

Siempre que el verdugo, esa figura siniestra que todavía subsiste en la sociedad, porque ella no ha sabido extender la virtud á todos sus miembros, ni regenerar á los malvados, y continúa la práctica de suprimir de entre los vivos á los que delinquen en determinadas circunstancias, siempre que el ejecutor de la Justicia prepara los utensilios lúgubres de su detestable oficio, las localidades, las regiones y la nación entera se estremecen y remueven los poderosos y múltiples resortes con que cuenta la piedad, para impedir que se levante el fatídico tablado.

Nada tan humanitario, nada tan hermoso como el espectáculo de una sociedad olvidando categorías, ideas políticas y hasta rencoros personales, situa los todos en un mismo plano, anuando sus fuerzas en un mismo sentido, obedientes á una sola voz, la del corazón, pidiendo indulto, demandando misericordia y pugnando sin cansarse por salvar la vida á un semejante, bien que gran criminal.

Pero es el caso único en que van juntos el potentado y el pordiosero, el prelado y el libre pensador, el ex ministro y el barrendero; todos los extremos de las posiciones sociales, de las creencias, de las opiniones y hasta de la educación, se funden y se unifican borrando diferencias en el crisol fraternal é igualitario de la misericordia, en el anhelo más grandioso, el del perdón.

En el reciente caso de los reos de Porcuna se han mostrado estos sentimientos con más fuerza, si cabe, que en ningún otro, y todos los organismos nacionales han forzado sus energías, y al fin han conseguido algo; han arrancado una víctima al verdugo, aunque ha sido imposible indultar al otro de los dos hermanos condenados.

No entraremos en estos momentos á discutir acerca de los servicios de la Guardia civil y de la necesidad de no debilitar el principio de autoridad, precisamente para que sea respetada y evitar así la repetición de crímenes contra sus individuos.

Otros han tratado esta árdua cuestión, y por otra parte nosotros podríamos aparecer parciales.

Pero en cambio nos dirigiremos á esa misma sociedad que acaba de dar tan hermoso espectáculo, diciéndole que no ejerza solamente su misericordiosa acción respecto de los criminales amenazados por el verdugo; que no olvide que los hermanos Nereos mataron; que sin formación de causa, sin las garantías de la seriedad de un tribunal, sin siquiera haber cometido delito dos hombres que ejercían autoridad y cumplían su deber de perseguir malhechores para que vivan tranquilos sus conciudadanos, ejercieron de verdugos espontáneos, privaron de la vida á dos hombres de bien y de padres á unas criaturitas que acaso vivan muchos años padeciendo las consecuencias de su delito, siendo los más inocentes.

Bueno, justo y hermoso es pedir por los condenados; pero no es legítimo olvidar á sus víctimas.

Esa sociedad, esa organización potente de Jaén, que se ha levantado para pedir el indulto, pruebe que la inspiró la piedad ante la desgracia, empleando su acción ahora en bien de los dañados por el brazo homicida; pues si no lo hace podría creerse que había obrado impulsada más bien por un nerviosismo inspirado por el horror al patíbulo.

Acuérdense de las víctimas! También debería la sociedad prevenir los males que luego pretende paliar aflojando las mallas de la ley. Deba evitar la miseria é impedir el vicio, que son los fundamentos de todos los crímenes, juntamente con la ignorancia ambiente.

No se sana la sociedad con un indulto más ó menos; no mejora la moral de un pueblo porque un criminal baje al sepulcro prematuramente ó sea encerrado de por vida en el presidio.

Se cura el morbo criminal, con trabajo y buen trato al pobre, con más escuelas, con menos tabernas, con la supresión de cierta literatura, de determinado teatro, de periodismo que todos conocemos, y con llevar al ánimo de todos que



Su Majestad el rey rodeado del presidente del Consejo y los ministros á su llegada á Madrid.

hay justicia, que los que ejercen cargos los merecen y que el que es bueno prospera y el que es malo sucumbe. Hagan esto y tendrán menos veces que huir de la repulsiva figura del verdugo.

Pues sepan que con los procedimientos al uso, en todos hay algo de criminal y de verdugo, y mucho de víctima.

Y por último; si tanto les horroriza el patíbulo, supriman la pena de muerte. Porque lo que es incomprensible, es no atreverse nunca á quitarla del Código, y atreverse siempre á impedir que se aplique.

Hay que pedir por los reos; pero no olvidar sus víctimas, y además prevenir los crímenes, no con la severidad de las leyes, sino evitando las ocasiones de faltar á ellas.

MUERTOS ILUSTRES

El general Martín-Arrúe

La muerte del más bondadoso de los hombres, prestigioso general y sabio académico D. Francisco Martín Arrúe, ha producido en el Ejército un dolor sincero: pocos hombres tan venerados como el ilustre general, á quien hoy rendimos este tributo de cariño, dolorosamente impresionados por lo rápido é inesperado de su muerte, que deja en el generalato una baja muy sensible.

Siendo muchas las altas cualidades que reunía este infatigable trabajador, en cuyos libros de historia han estudiado varias generaciones de oficiales, sobre todas ellas descollaba su bondad. Si por sabio y estudioso llegó á la más alta cumbre, siendo reputado como historiador meritísimo; y en su labor en el profesorado y en el periodismo y en el Ateneo, y de sus dotes como jefe de Cuerpo, dejó huellas imborrables, sobre todo ello, como hombre bondadoso, reinó sobre el corazón de sus amigos que le querían fraternalmente, sobre sus subordinados, que le veneraban; sobre cuantos le oían, que quedaban ligados á él por el lazo de la simpatía y de la admiración.

Uno de nuestros más brillantes y cultos escritores militares, entrañable amigo, colaborador y antiguo compañero del ilustre Martín Arrúe, escribe en nuestro colega estimadísimo «Ejército Español» un sentido artículo; vibra la pluma del escritor á impulso de la honda emoción del momento y en los párrafos han cristalizado las lágrimas; el divino homenaje de las lágrimas rinden hoy al ilustre muerto millares de hombres, que como oficiales ó soldados, pasaron alguna época de su vida á las órdenes de ese jefe venerado y paternal, que era tan bueno, tan noble, tan querido por todos, que cuando alguno de sus subordinados cometía una falta, no sentía el castigo... sentía el disgusto que iba á causar á su jefe.

En los regimientos de Otumba y León aún se recuerda sus épocas de mando; en

las salas de sargentos se conserva su retrato, y en esas horas de asueto que se charla y se evocan tiempos pasados, cuando propósito de algo surge el nombre de Martín Arrúe se habla de él con unción, con cariño, y se recuerdan episodios, de esos que quedan grabados, tales como el día de su llegada, la sorpresa del día de la Patrona del Arma, cuando al entrar en el comedor vió su retrato presidiendo á los reunidos, la noticia de su ascenso á general; la despedida—que nos hizo mordernos el bigote para no soltar el sollozo...

Oficiales que hoy son jefes y fueron sus discípulos, sargentos que hoy son oficiales, ó paisanos, soldados que después de pasar por las filas, regresaron á sus hogares... ¡cómo recordarán hoy, y llorarán la muerte de su antiguo jefe!

Ascendido Martín Arrúe á general, fué nombrado para su cargo, en el que ha hecho una labor tan admirable, tan buena, tan suya, que es como la coronación de toda la labor de su vida; el cargo de jefe de la sección de Instrucción y presidente de los Colegios de Huérfanos de militar.

He aquí lo que dice de este aspecto de su labor, el escritor antes aludido:

«Desde que se puso al frente del Consejo de aquel Centro de enseñanza, sintióse conmovido ante tanta desgracia inmerecida como los pobres huérfanos representan, y desde luego se consagró á mejorar su situación, poniendo en esta obra sus cualidades características: la tenacidad, la perseverancia, la iniciativa. Había más de 900 huérfanos en la escala de aspirantes, viviendo en sus casas una vida de privaciones y miseria: él se propuso acabar con esta situación, y en cosa de un año agotó la escala concediendo ingreso en el Colegio á todos los que tenían derecho á entrar en él. Lo que para ello trabajó, los obstáculos que tuvo que superar, las dificultades que tuvo que vencer, son no para contadas. ¡Sólo los que con él vivieron aquellas largas horas en que sin un instante de desfallecimiento perseguía su propósito, sólo esos podrían decir el mérito de esa obra hermosa, coronada al fin por el éxito más completo.

Se mejoró la organización de los Colegios, se ampliaron notablemente los planes de enseñanza, abriendo horizontes á los huérfanos, y todo sin gravar los fondos de reserva, todo sin poner ni siquiera en riesgo momentáneo la seguridad de la noble institución. El día que se cuente detalladamente lo que hizo en esto el general Martín Arrúe podrá ponerse su gestión como ejemplo de lo que consigue una voluntad enérgica puesta al servicio de una fe inquebrantable, y de un infinito amor al bien.

Los huérfanos lo sabían y agradecían sus cuidados. Cuando iba á Aranjuez y entraba en el Colegio, seguras de su bondad, corrían á él las pequeñuelas, y como ya hemos dicho que representaba más edad de la que tenía, le rodeaban gritando con infantil ingenuidad: —Ya está aquí el abuelito...— Y Martín Arrúe

se reía, y las daba dulces, y las reñía cariñosamente si le decían que habían cometido alguna pequeña falta.»

Martín Arrúe, merece un homenaje, y estoy seguro que se le tributará; pocos tan mercedos como éste, rendido á quien atesoró tantas virtudes.

R. G.

FIRMA DEL REY

Guerra.

Destinando para el cargo de comandante general de Ingenieros, en comisión, de la cuarta región, al coronel de Ingenieros D. Pedro Vives y Vich.

Concediendo á los generales de brigada don José de la Calle y Corrales, D. Enrique Martín y Alcoba, D. José García Siñeriz y Hervás y D. Servando Mareno y Gualter la gran cruz de San Hermenegildo.

Idem la gran cruz blanca del Mérito militar al auditor general de Ejército D. Ramón Méndez Alanís.

Declarando pensionada, con arreglo al decreto sobre Profesorado de fecha 1.º de Junio de 1911, la cruz de primera clase del Mérito militar, con distintivo blanco, de que se halla en posesión el comandante de Infantería don Julio Marina Muñoz.

Concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito militar al subinspector médico de segunda D. Julio Ristoll Canellas, y para mención honorífica, á los de igual empleo don José González Granda y Silva y D. Victoriano Delgado Piris, y al veterinario primero don Manuel Medina García.

Marina.

Modificando los artículos 11, 12 y 14 del vigente reglamento de contramaestres de puerto, en lo que se refiere al ingreso en el mismo como segundos.

—Ascenso del auxiliar del Cuerpo de archiveros del ministerio de Marina D. Gonzalo Jiménez de la Espada y Fernández-León.

El presupuesto de Marina

El ministro de Marina manifestó ayer al salir de Palacio, que ha ultimado la redacción del presupuesto de su departamento.

«Sólo falta ya—añadió— ponerle en limpio. Uno de estos días lo pienso llevar á la aprobación del Consejo.»

Brigadas de Sanidad

Por Real orden se dispone que las brigadas de las tropas de Sanidad Militar, ascendidos á dicho empleo y comprendidos en la siguiente relación, pasen á servir los destinos de plantilla que en la misma se les señalan, debiendo los destinados á África verificar su incorporación con urgencia:

D. Clemente Sancho Ilana, de la cuarta compañía á la misma.

D. José Camargo López, de la sexta compañía á la misma.

D. José García Arroyo, de la segunda compañía á la misma.

D. Luis Laborda Mirón, de la primera compañía á la Brigada de tropas de Sanidad Militar, en Madrid.

D. Angel Rodríguez Piallo, de la tercera compañía á la misma.

D. Manuel Royo López, de la sección de Gran Canaria á la compañía mixta de Melilla.

D. Manuel Falcón Yuste, de la compañía mixta de Ceuta á la misma.

D. Federico del Barrio Mayoral, de la primera compañía á la mixta de Ceuta.

D. Carlos Martínez Martínez, de la compañía mixta de Larache á la misma.

D. Eduardo Calza Rodero, de la ambulancia montada de la primera región y en comisión en el Parque de Sanidad Militar, á la Brigada de tropas de dicho cuerpo, en Madrid, cesando en dicha comisión.

D. Ricardo Guisasa Escudero, de la primera compañía á la Brigada de tropas de Sanidad Militar, en Madrid.

Nuevos capitanes de Estado Mayor.

Imposición de fajas

Ayer, á las cuatro, se celebró el acto de imponer las fajas de Estado Mayor á los oficiales que han terminado sus estudios en la Escuela Superior de Guerra.

Presidió el acto el capitán general Weyler, procedente de Estado Mayor, estando rodeado de los señores que luego impusieron las fajas.

El general Weyler pronunció un discurso, comenzando por saludar á los generales procedentes del Cuerpo, jefes y oficiales presentes.

Después dirigió la palabra, en términos elocuentes y concisos, á los que, concluidos sus estudios, ingresan en el Cuerpo. Extractaremos su pensamiento:

«Vosotros no acabáis de estudiar ahora. Habéis de seguir en un diario trabajo, porque el oficial de Estado Mayor jamás descansa.

En la paz tenéis los cometidos que vuestros profesores os han enseñado, cometidos que entrañan brillantes servicios á la patria, que necesita estar siempre preparada para la guerra.

En la guerra es el oficial de Estado Mayor el descanso de quienes mandan, los cuales confían á su inteligencia y celo el desarrollo de sus planes.

Por eso no debéis olvidar nunca que en la paz trabajáis para la guerra y en la guerra trabajáis para la victoria.»

Después pronunció breves palabras de salutación el general subsecretario de Guerra y seguidamente se procedió á ceñirles las fajas á los siguientes capitanes y tenientes, por el orden de numeración académica.

Capitanes de Infantería: 1, Ungría; 2, Uguet; 3, Escartín; 4, Aizpuru; 5, Ruiz Santaella; 6, Amil; 7, Zamarrá; 8, Tapia y López del Rincón, y 9, Benito.

Primer teniente de Caballería: 10, García Loygorri.

Capitanes de Infantería: 11, Barbeyto, y 12, Pérez Peñamaría.

Primer teniente de Caballería: 13, Derqui.

Capitanes de Infantería: 14, Rosa; 15, Salinas; 16, Madariaga; 17, Fernández Martínez; 18, Ufano; 19, Noruña; 20, González Adalid; 21, Ortega, y 22, Martínez Cajón.

Las fajas fueron impuestas en el orden que se mencionan, por los generales Weyler, Ochando, Barraquer, Ramos, Joffre, Buruaga, Ceballos, Olaguer, Fontán, teniente coronel Coloma, Aguir, Fernández Llanos, Picazo, coroneles Suárez Inclán, Godínez, Sierra, Cantón, García Alonso, Elola y López García.

Terminado el acto se sirvió un magnífico «lunch». A las cinco y media terminó todo.

En la actual promoción han sido aprobados veintinueve alumnos: de ellos, el comandante de Infantería Sr. Pajes y el de Caballería Sr. Giraldo; el capitán de Caballería Sr. Estévanez, y los capitanes de Artillería Sres. Barriés, Sigüenza y Hernández y el de Ingenieros Sr. Ordoñas, han preferido quedar en sus Armas y Cuerpos con el diploma de Estado Mayor.

Los veintidós restantes son los que han tomado la faja del nuevo Cuerpo.

Auxiliares de Intendencia

Se nombran escribientes del Cuerpo Auxiliar de Intendencia, con carácter provisional, á los sargentos de la sexta Comandancia de tropas de Intendencia, Comandancia de Ceuta y segunda Comandancia de las mismas tropas, respectivamente; D. Eugenio Sierra Alonso, D. Serafín Rodeño Montes y D. Juan Delgado Oliva, por ser los más antiguos en la escala de aspirantes para el ingreso en el citado cuerpo, debiendo prestar sus servicios en la Intendencia de la sexta región, Intendencia de Tenerife y Subintendencia de Larache, en el orden mencionado.

Vista la instancia promovida por el sargento de la Sección mixta de Intendencia de Gran Canaria, y hoy escribiente provisional con destino en Gran Canaria, D. Baldomero Segura, en súplica de que quede sin efecto su ingreso en dicho Cuerpo Auxiliar, se accede á la

petición del recurrente, volviendo al Cuerpo de Intendencia con el mencionado empleo de sargento, y destinado en la Comandancia de tropas de Intendencia de Ceuta, en concepto de supernumerario hasta que exista vacante de su clase, que pueda ocupar de plantilla.

Submarinos para España

CADIZ, 30.—Según se dice, el transporte de guerra «Almirante Lobos», que se halla en la Carraca, irá en breve a Nueva York para traer dos submarinos en piezas sueltas, que serán armados en estos arsenales bajo la dirección de su constructor, un ingeniero norteamericano.

Además el «Almirante Lobos» remolcará a un buque petrolero adquirido en los Estados Unidos para el servicio de nuestra Marina.

El viaje del «Almirante Lobos» durará tres meses.

Marruecos

Posición ocupada en Larache.

Según comunica desde Tetuán el general en jefe, ha sido ocupada por el general Villalba, en Larache, la posición de Inegarek.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«La Epoca», tratando de los reos de Porcuna y después de decir que el Gobierno ha hecho todo lo posible por atender a la campaña hecha a su favor, como lo prueba que haya bastado la confesión de uno de los reos para que se excluya al otro de la pena de muerte, añade:

«Han sido varios, en los años últimos, los casos en que se han extendido los beneficios de la piedad a matadores de guardias civiles. En el caso de Porcuna había circunstancias distintas de aquéllas, que necesitaban que se forzaran un poco más las cosas para poderse llegar al indulto. La Guardia civil es una necesidad social. Precisamente, cuanto más amplios y suaves sean los procedimientos de gobierno, más falta hace el vigor de los órganos del Poder público para cuando sea inexcusable su empleo. Y la impunidad de los atentados contra la Guardia civil no sería seguramente un vigorizador.

El indulto no es la impunidad; ya lo sabemos. ¡Ahl! Pero cómo desconocer que es una relajación de la eficacia de las penas cuando en las leyes existen las perpetuas? Consideraciones tan delicadas han tenido que pesar en el ánimo del Gobierno, y no ha sido posible acceder al indulto.»

«El Mundo» habla también de los reos de Porcuna, y dice que si no se modifica la ley, ésta debe ampliarse; pero que si el pueblo, que por órgano de sus representantes formula ó vota las leyes, juzga que la pena de muerte no responde a ninguna necesidad social, la pena de muerte debe desaparecer del Código.

«O se quiere—añade—ó no se quiere la pena de muerte. Nada más absurdo que continuar este macabro plebiscito al cual acude cada localidad cuando ha de ejercer en ella el verdugo su siniestra misión. Es preciso que de una vez para siempre se declare en el Parlamento la opinión pública, y que los diputados y senadores, generosamente dispuestos siempre a secundar las demandas de piedad parciales, expongan cuál debe ser el criterio colectivo en este asunto. Porque si ha de pedirse siempre el indulto de los reos de muerte; si ha de deplorarse siempre el no conseguirlo—y una y otra cosa nos ocurre a todos a la continua—; lo mejor, por humano, justo y lógico, es ir en derechura a la supresión de la pena capital. Mantenerla en el Código y pedir que no se aplique constituye una anomalía que conviene evitar. Y hay que evitar.»

«Diario Universal» niega que sea contrario a los aumentos en el presupuesto de Instrucción pública, pues lo que quiere es que se compensen los aumentos imprescindibles con las bajas en otras partidas del mismo presupuesto que no benefician a la cultura española ni son de aplicación inmediata.

Diario Oficial de Marina

Publica las siguientes disposiciones:
Concediendo el uso del distintivo del profesorado al general de brigada de Artillería de la Armada D. Elías Iriarte.
—Dando las gracias de Real orden al ayudante de Marina de Tortosa, teniente de navío D. José Romero, por la eficaz ayuda que prestó a la Comisión hidrográfica del Sur de Levante.
—Concediendo licencia al capitán de Infantería de Marina D. Carlos del Corral.
—Autorizando para pasar en esta corte la revista de Octubre al segundo teniente D. Arturo Herrera.

LA GRAN GUERRA

Impresiones

Hacía mucho tiempo que sólo se registraban duelos intensos de Artillería en el frente franco belga. En el sector de Dixmude á Iprés, en el de Lens, al Norte y Sar de Arras, entre el Somme y el Oise, en las llanuras de Soissons, al Este de Reims, desde el Norte del campo de Chalons hasta el Argona, en la Woëvre y en Lorena, sucedíase impetuosamente el cañoneo, pero sin acciones de Infantería.

Hace algunos días dieron comienzo éstas. Primero fué al Norte de Berry-aubac, donde hubo un ataque; después fué en Sapigneul; más tarde atacaron los alemanes en Bretencourt.

En estas condiciones llegó el día 26, y hubo dos ofensivas combinadas de los aliados, de importancia: una, desde La Bassée al Norte de Arras, y otra, desde el Suipe al Aisne, en la Champaña. Veamos su detalle:

Primera ofensiva.—Se sabe que el Ejército inglés se detenía en el Canal de La Bassée. Los ingleses atacaron en la dirección de Hulluch, centro de la línea de avance, y por Loos, población situada en una hondonada, delante de las posiciones del Rutoire; y en tanto los franceses atacaban por entre Lens y Arras. Los bombardeos de días anteriores habían preparado muy bien el avance; así, por ejemplo, en Thelus había sido destruido un depósito de municiones alemán.

Segunda ofensiva.—Se realizó, como decimos, en la región de la Champaña, desde el Suipe al Aisne, dividiéndose en tres sectores: uno, al Oeste, formando una colina, de donde parten las aguas del Aisne hacia Oriente, y las del Suipe hacia el Occidente; otro, en el centro, desde Perthes Beausejour hasta los acantilados de la Champaña, y un tercero, al Este, formado por una larga depresión, donde el Bionne, el Tourbe y el Dormoise se incorporan al Aisne.

Las tropas francesas se encuentran en la Champaña, ante la segunda línea enemiga, casi exactamente a mitad de camino, entre Souain Perthes Beausejour y el ferrocarril Bazancourt Chelle-range.

El frente aliado ha avanzado, pues, unos tres ó cuatro kilómetros.

El Ejército del Kronprinz ha dado la respuesta a la ofensiva francesa, contratacando violentamente en el Argona, en las posiciones de la Fille Morte.

En Rusia los alemanes vuelven a atacar en grandes masas é inician poderosos movimientos envolventes. La resistencia moscovita es, no obstante, tenaz y enérgica.

En la región de Dwinsk están contenidos los alemanes. Otro tanto les ocurre entre Osmiany (50 kilómetros al SE. de Vilna) y los pantanos del Pripet. Al Sur de Baranovitch son los rusos quienes atacan. Al Este de Kovel ha sido, en cambio, detenida la ofensiva rusa.

La posición de los rusos y austro-alemanes es, por lo tanto, de equilibrio.

Respecto al problema balkánico, las declaraciones de Mr. Grey en la Cámara de los Comunes cambia algo sus términos. Bulgaria, según ellas, no interviene, al menos por ahora; se limita a una actitud de neutralidad armada. «¿Para qué? Si se trata sólo de dejar paso a las tropas alemanas, queda por averiguar si eso lo consentirá Grecia, y si los aliados, con anuencia de este país, no desembarcarán contingentes en Salónica que atraviesen el territorio heleno.

En ese caso podría darse una situación diplomática interesante para los países balkánicos.

Es difícil, sin embargo, que esos países, un mes antes ó después, puedan suscribirse a la intervención efectiva.

La campaña de invierno en Rusia

Un juicio alemán.

Dice el «Berliner Tageblatt»: «En Galitzia, el teatro de la guerra no es más que un inmenso campo de barro.

Cuando hace buen tiempo, los caminos están secos y duros como el asfalto; pero en cuanto llueve, ya no son más que largas carreteras de lodo pegajoso.

La desgracia es que cuando los caminos han sido anegados en otoño, permanecen anegados hasta la primavera. Esto es lo que ha sucedido ahora, y, por lo tanto, no hay nada que hacer.

Hay que agregar á esto un viento glacial, que traspasa á nuestros hombres hasta la médula de los huesos.

Nuestras tropas están, además, en constante alerta, á causa de los aviadores rusos, que tienen aparatos franceses. La audacia de estos aviadores es de tal naturaleza, que da lugar á creer, que se trata de aviadores franceses.

Un juicio ruso.

El crítico militar del popular periódico «Rietch», hablando de la próxima campaña de invierno, dice:

«Las lluvias de otoño constituyen uno de los más importantes factores estratégicos de que los austro alemanes han de preocuparse más que los aliados. Lo más característico de la estrategia alemana es la rapidez de sus marchas y de sus empujes ofensivos. En la campaña de invierno que comienza, este privilegio lo tendrán irremediablemente perdido.

Resulta de las cifras conocidas, que durante la mayor parte del año la rapidez del avance enemigo, aun hecho en las condiciones de clima más favorables, disponiendo de una excelente red ferroviaria, y teniendo cerca sólidas bases de aprovisionamiento, no ha excedido de dos á cuatro kilómetros por día.

En la campaña de invierno que se acerca el aspecto cambia.

El enemigo pierde de un golpe todo el privilegio de su estrategia. Pero admitiendo lo imposible, y suponiendo que pueda durante el invierno marchar con la misma velocidad, necesitará para llegar á la línea Minsk Pítch Gítcmir—distancia que mide de 200 á 250 kilómetros aproximadamente—unos tres meses.

Tenemos por muy probable que esa marcha no se hará en las condiciones que él desea, y que durante el invierno próximo se verá metido en el barro de los pantanos de Pinsk.

Fácil es adivinar el efecto que esto causará en sus tropas, tanto desde el punto de vista de su moral como de su estado higiénico.

Además de eso, conviene no olvidar las pérdidas que cotidianamente infligimos al adversario.

Sólo Alemania perdió recientemente 108 227 hombres; con sus pérdidas anteriores, se obtiene un total de 1.724 988 individuos puestos fuera de combate.

En cuanto á las tropas austro-húngaras, sus pérdidas son mucho mayores.

Con fecha 1.º de Agosto fueron publicadas las siguientes cifras en Budapest: muertos, 431 800; heridos, 1 741 500; desaparecidos y prisioneros, 580 000; en total, 2 653 300. Esta lista no está completa.

A ella hay que añadir las pérdidas sufridas por el ejército austro-húngaro en los demás teatros de la guerra. Este ejército perdió en el frente serbio 224 000 hombres; en el frente italiano, 195 300, y en el frente belga, 6 200. Ello alcanza un total, para los ejércitos austro-húngaros sólo de 3 179 100 soldados perdidos.»

Noticias diversas

CADIZ, 30.—Los consignatarios de los buques de las Compañías españolas han acordado dirigirse al Gobierno, para protestar contra las continuas detenciones por los cruceros y submarinos ingleses al pasar el estrecho de Gibraltar, pues les obligan á entrar en el puerto para hacer el reconocimiento, causando grandes trastornos, retrasos y perjuicios.

Pedirán al Gobierno que interceda en favor de la navegación de comercio.

GINEBRA, 30.—Comunican de Bellvillers que ha pasado por todo aquel frente el Kaiser, en compañía del Kronprinz.

Revistó á las tropas y examinó detenidamente la obra de defensa.

Después, el Kaiser y el Kronprinz marcharon con dirección desconocida.

PARIS, 30.—La Cámara ha votado por aclamación el aumento de sueldo de 20 céntimos para los soldados, cabos y sargentos del ejército.

PETROGRADO, 30.—El Zar ha presidido en su tienda del Cuartel general un Consejo de ministros.

Lotería Nacional

SORTEO DE HOY PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas.	Pueblos
30645	100000	Barcelona
2480	60000	Vitoria
1492	20000	Valencia.
49690	1500	Barcelona
4984	1500	Pamplona
12539	1500	Madrid
81	1500	Madrid.
23481	1500	Madrid
30019	1500	Sta Cruz de T.
17719	1500	Valencia.
27556	1500	Bilbao.
25280	1500	Valencia
30946	1500	Loo Barrios
5885	1500	Barcelona
10232	1500	Madrid



Estado en que ha quedado el almacén de maderas y fábrica de aserrar de la calle de la Santísima Trinidad, después del incendio.

CUESTIONES AJENAS

LA PRENSA EXTRANJERA

«L'Osservatore Romano» trata de la situación de los Estados balkánicos, y hace notar que, á pesar de su pequeñez, son hoy los que con su intervención á favor de uno ó de otro de los dos bandos beligerantes pueden decidir la suerte de Europa, lo cual prueba que no es la diplomacia, sino la Providencia, la que dirige los destinos del mundo.

«La Croix» sigue comentando con júbilo las ventajas obtenidas por los franceses en Artois y en la Champaña, y se regocija asimismo de que estas ventajas hayan coincidido con el regreso á Francia de los heridos repatriados desde Alemania merced á la iniciativa de Su Santidad.

«Le Temps» considera como un artificio de Bulgaria la declaración hecha por el presidente del Consejo de dicha nación, M. Radostlavof, afirmando que la movilización del ejército búlgaro tiene únicamente carácter defensivo, pues ya se sabe de cierto que el Rey Fernando y sus ministros están sometidos á Alemania; pero pronto los refuerzos ingleses y franceses que están al llegar á los Dardanelos tranquilizarán á los serbios, á los rumanos y á los griegos, y probarán á los gobernantes de Sofía que los aliados no han sido engañados por sus artificios.

El periódico «Allgemeine Tageblatt» afirma que Inglaterra, en vista de las grandes pérdidas sufridas en vapores de su nacionalidad por la implacable guerra submarina, y ya que la suplantación de su bandera por la de otras naciones neutrales no ha dado resultado, ha resuelto utilizar para el contrabando de armas, víveres, minerales, etc., únicamente vapores neutrales, esperando, sin duda, que sean respetados por los submarinos alemanes.

Añade que el Gobierno alemán ha tomado medidas, y opina que los submarinos tienen orden de hundir todo buque de cualquier nacionalidad que, cargado de contrabando de guerra, pretenda atravesar los mares alrededor de Inglaterra, declarados teatro de la guerra.

Noticias

Aunque anteañoche se dijo que había fallecido el «Boli», no es exacto. La confusión manó de haber sufrido un largo colapso.

Ayer tarde el «Boli» experimentó alguna mejoría, lo cual celebramos.

Ayer, á las ocho de la mañana, fué ejecutado en Jaén el reo Antonio Ramírez.

La política

Las elecciones para la renovación biennial de los Ayuntamientos se verificarán el domingo 14 del próximo mes de Noviembre.

El domingo anterior, y conforme á lo que prescribe la ley, tendrá lugar la proclamación de candidatos.

El Gobierno ha recibido una petición de varios fabricantes de Barcelona para que se permita la importación de cañamos á España, y que se hagan las gestiones necesarias para que venga á la Península la remes de cañamo que, consignada á unos fabricantes catalanes, está detenida en el puerto de Liorna.

El embajador de Francia, M. Geoffroy, visitó ayer en San Sebastián al ministro de Estado para comunicarle que desde anoche, á las doce, queda terminante-

mente prohibido el paso de toda persona de Francia para España.

El Rey ha desistido de marchar nuevamente á San Sebastián para acompañar mañana á la Reina Victoria y á sus hijos en su viaje de regreso á Madrid.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Cruces.

Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado, al capitán de Caballería don Santiago Esteban Valero.

Abonos.

Se concede abono de tiempo, para efectos de retiro, al capitán de Caballería D. Ernesto Gómez García.

Sueldos.

Se concede el sueldo de oficial de Caballería de la Guardia civil, al primer teniente D. Emilio Alvarez.

Reclutas de cuota

El Rey (q. d. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido conceder prórroga hasta el día 1 de Noviembre próximo para que puedan acogerse á los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento los reclutas del reemplazo del corriente año, los procedentes de revisión de 1912, 1913 y 1914 declarados útiles en el actual, y los de dichos años á quienes se les termine la prórroga de ingreso en filas, pudiendo también optar en el mismo plazo para acogerse á la cuota de 2 000 pesetas que señala el art. 268 los que disfruten de la de 1.000, que determina el 267, cuantos individuos de los citados reemplazos lo deseen, cualquiera sea su situación y observándose para obtener los expresados beneficios las prescripciones del 278 de la referida ley.

Regreso del conde de Romanones

En el expreso de Irún ha regresado á Madrid el ilustre jefe del partido liberal, con su distinguida familia.

En el andén de la estación del Norte se encontraba una notable representación del partido liberal, que tributó á su jefe un recibimiento verdaderamente cariñoso.

Los Comités de Madrid estaban representados por nutridas Comisiones de correligionarios.

Audieron los ex ministros Sres. Navarro Reverter, Ruiz Jiménez, Gasset, Pérez Caballero, López Muñoz, Weyler, Alba, Luque, marqués de Villa-Urrutia, Anfión, diputados, senadores, ex diputados y ex senadores; así como otros amigos políticos del conde de Romanones.

Chicote, mejorado

El popular actor Enrique Chicote ha abandonado ya el lecho, donde le retecía la aguda y grave dolencia que le aquejaba.

Necesitará unos días para reponerse del quebranto que la enfermedad le produjo, y en dedicarse á su labor de artista, en la cual tantos y tan merecidos laureos ha conquistado.

Con verdadera satisfacción damos la noticia de la mejoría.

Cada día se aprende algo

Trementina de Venecia, 20 partes; resina laca, 50; colofonia, 100. Derrítanse estas substancias á la lumbre, meneando constantemente. Agréguese berrnallón dos partes y media. Incorpórese la mezcla, y al apartarla de la lumbre añádase alcohol rectificado, 12 partes. Róllase en forma de cilindros.

GUÍA ECONOMICA DEL MILITAR

CASAS PROVEEDORAS

DE LA

Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Creada en 25 de noviembre de 1908. Declarada oficial por Real orden de 26 de diciembre de 1910.

Table with 3 columns: NOMBRES DE LAS CASAS, DESCUENTOS, DOMICILIO. Lists various suppliers and their discount rates and addresses.

tingencias que pueda ofrecer el orden público y el servicio de vigilancia en Tenerife, Las Palmas y en los puntos que pueda resultar necesario el empleo de la mencionada fuerza.

Y como de no crearse para que de ella se disponga con carácter definitivo ha de arbitrase llevándola, cual ha acaecido, de las comandancias más próximas al Archipiélago, he aquí que ocurre con esto lo que reza un adagio muy español: que se desnuda un santo para vestir a otro. ¡Y qué santo! Nada menos que un escuadrón de las comarcas andaluzas, donde la gestión de la caballería es de suprema necesidad, por la idiosincrasia particularísima de aquella región, pródiga en conflictos agrarios y hazas del bandolerismo.

Detalles de poca monta por lo fácilmente subsanables, pero que todos ellos forman un conjunto de deficiencias en las que debe ponerse mano.

Por la copia, X.

EN ORSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Biblioteca económica

La popular «Biblioteca PATRIA» (Baileón, 35 Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de las laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de 5'50 pesetas al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linarés Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas («Zetas»).

El Bazarario Rothschild... Esta obra ha obtenido el premio Sandheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

Las de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sausal.

Julia rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasón y talgas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta casaca, por Fr. Luis de León.

El Alcázar de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Baileón, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domicilio en _____ provincia de _____ calle _____

_____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma _____

(Cupón publicado en EJERCITO Y ARMADA)

BIBLIOTECA DE «EJERCITO Y ARMADA»

«A bordo» por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Maffioletti.—Precio, dos pesetas.

«Los periódicos de las islas Canarias».—Apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffioletti.—Precio, dos pesetas.

«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffioletti.—Precio, dos pesetas.

«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida (+).—Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

«Estudio sociológico y económico de las islas Canarias», por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

«Maravillas históricas de las ciencias ocultas».—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de damas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casos encantados.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyecciones misteriosas.—La vidante de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica, pesetas.

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de Leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VII y VIII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II). (Legislación complementaria).—En rústica, 2 pesetas.

EL PUERTO DE LA PALMA

El presidente del Cabildo de la Palma ha telegrafado al ministro de Fomento y al diputado por aquella isla, Sr. Poggio, interesándose por la inmediata entrega al Estado de las obras de aquel puerto.

Pendiente se está de que se haga cargo el Estado de la obra de aquel puerto, para ver si, bien por administración, bien por subasta mediante un aumento de obra que la haga factible, se reanuda los trabajos hace tanto tiempo suspendidos.

Fiesta de las Hesperides

El «Ateneo de La Laguna» tuvo la feliz iniciativa de reunir, en la original «Fiesta de las Hesperides», que celebró con gran brillantez hace pocos días, a todas las islas, representadas por una dama y un poeta.

He aquí los nombres de unas y de otros, y las islas que llevaron su respectiva representación:

Fuerteventura: Dama, Srta. Angeles Machado Renshaw. Poeta, D. Luis Rodríguez Figueroa.

Gran Canaria: Dama, Srta. Mercedes Benito y Rodríguez de la Sierra. Poeta, D. Rafael Romero.

Hierro: Dama, Srta. Blanca Rodríguez Salazar. Poeta, D. Ramón Gil Roldán.

Lanzarote: Dama, Srta. Carmen Cabrera Topham. Poeta, D. Antonio Zerolo.

Palma: Dama, Srta. Eulalia Vandewalle. Poeta, D. Diego Crosa.

Tenerife: Dama, Srta. Olga Ballester. Poeta, D. José Tabares Bartlet.

LA AGUADA EN LAS PALMAS

La casa Waermann Linnie acaba de terminar un algebe con objeto de surtir de agua a los vapores que lleguen a dicho puerto y lo soliciten.

La misma compañía ha puesto ya la quilla de otro algebe, y se propone montar un servicio completo de aguada rebajando el precio que se cobra actualmente a los buques que llegan a puerto. De modo que va a entablarse una competencia que redundará en beneficio del puerto al bajar el precio del agua para los buques.

Bibliotecas públicas de Madrid

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á dieciséis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once á catorce y de diecisiete y media á veinte y media, y los domingos de once á trece.

Escuela de sordomudos y ciegos (Castellana, 60, principal), de nueve á doce.

Escuelas de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59) de ocho á catorce, los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 3), de ocho á catorce.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Filip: IV, de 2) nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á dieciséis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once á trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos de nueve á doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alocá, 7 y 9), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez á dieciséis, y los domingos, de nueve á doce.

Espectáculos para hoy

PRINOESA.—9,45, El alcalde de Zalamea.

APOLO.—A las 6, El dúo de la Africana.

A las 7,15 El cuico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia.

A las 10,30, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniël.

A las 11,45, El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

ZARZUELA.—A las 6,30 Olavito y La garra.

A las 10, Charito la Samaritana.

COMICO.—A las 10, Los chicos de la Escuela, Isidriñ ó Las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

PRIOE.—(Compañía de dramas policéacos). A las 10, ¿13? ó El vengador de Fantasmas.

VODEVIL (antes Salón Regio), plaza de San Marcial, 6.—A las diez y media, El día y la noche.

NOVEDADES.—A las seis, El coronel Castañón.

A las siete y cuarto, Molinos de viento.

A las nueve y cuarto, La maja de los maridres.

A las diez y cuarto, Las musas latinas.

A las once y tres cuartos, La suerte perra.

ENNA VICTORIA.—Sección continua de cinematógrafo de cinco y media á doce y media.

—Éxito inmenso de la égloga «Linda de Chamouny».—Éxito inmenso de la corrida de toros en Valencia, con las colosales faenas de Belmonte y Gallito.

Prestos populares.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media á doce; cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

ROYALTI.—Estrenos sensacionales todos los días.—Butaca, 0'80.—Preferencia, 0'50.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Table with 2 columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO. Lists various public funds and their prices.

GUARDIA CIVIL

Blucubraciones reformistas

Las comandancias.

Algo parecido á lo que ocurre en algunos tercios podemos decir de determinadas comandancias.

Las hay que constan, como ya hemos expresado, de seis unidades, otras de tres ó cuatro, muchas de dos y algunas de una.

Estas últimas no tienen explicación posible. Un teniente coronel primer jefe, un comandante segundo, un capitán cajero, como en Canarias, y otro capitán, que ejerce el mando de la unidad, son muchos jefes para una sola compañía.

Y, sin embargo, subsiste esa á nuestro parecer absurda organización, cuando á muy poco coste, una verdadera insignificancia, podría haber otra más adecuada y conveniente.

Porque, ateniéndonos á la plantilla orgánica del Cuerpo, resulta que las comandancias de Álava, Guipúzcoa y Canarias, únicas del Instituto cuyo efectivo es el de una sola compañía, tiene la primera un efectivo de cuatro subalternos, 12 sargentos, 14 cabos con el de banda y 109 guardias; la segunda igual número de subalternos y sargentos, 17 cabos y 138 guardias primeros, segundos y cornetas, que hacen un total de 167, y la tercera, ó sea la de Canarias, consta de cinco subalternos, ocho sargentos, 21 cabos y 132 individuos de tropa.

¿Qué falta para que cada una de las antedichas comandancias tuvieran el mínimo de compañías que deben tener?

Lo repetimos. Una insignificancia. El aumento de un capitán y dos subalternos en la de Álava y Guipúzcoa, más 64 guardias en la primera y 31 de éstos en la segunda.

En la de Canarias todavía menos, pues que no se precisa más que un subalterno y 39 clases é individuos de tropa.

Y á cambio de un tan pequeñísimo aumento, que nada significa en el presupuesto, quedarán convenientemente dotadas de personal dichas comandancias, que nos recuerdan las que existían, cuando no se había hecho más que esbozar la organización de la Guardia civil, en los tiempos del marqués de las Amarillas.

Las múltiples atenciones que hoy pesan sobre la Guardia civil, aumentadas constantemente por las exigencias de la vida moderna

de los pueblos y las múltiples vías de comunicación, la imponen un continuo movimiento y mayor desarrollo de sus actividades.

Y la preponderancia que adquieren las industrias y el comercio, y los conflictos sociales que origina la abierta lucha del capital del trabajo, demanda el frecuente concurso de la Guardia civil en los puntos de producción para garantizar el orden público, primero, y la idea del trabajo, después, habiendo de abandonar la vigilancia de los campos y poblaciones rurales por la escasez de su efectivo, que no permite dividir sus atenciones en dos distintas partes.

Pero sobre todo, la comandancia de Canarias constituye, su organización, un notorio absurdo.

Repartida la fuerza de que consta por las islas de aquel Archipiélago, no puede ser inspeccionada con la eficacia que exige la importancia y delicadeza de su cometido.

El capitán de su única compañía debe ser un consumado marino, por lo que le obliga su constante embarque para revistar los puestos de ella y hacer frente á sus incidencias. Trabajo, exposición, gastos, y no siempre el resultad apetecido, unas veces por la distancia que hay que recorrer, otras por la dificultad de comunicaciones interinsulares, no todas ellas frecuentes y regulares.

Y el servicio sufre el natural quebranto, sin que de ello pueda hacerse responsable á nadie, pues que las energías y actividades físicas tienen un límite que no es dable traspasar al humano.

Dividido en dos el trabajo, aumenta en un ciento por ciento su eficacia, y cuando á tan poca cosa se puede conseguir, no se comprende, verdaderamente, que años y años se mantenga una situación como la de la comandancia de Canarias.

Otro detalle muy importante hemos de hacer notar respecto á ella. Cuando substituyó á la Guardia provincial se la dotó de una sección de caballería, si no estamos equivocados ó flaquea nuestra memoria. Poco tiempo después, por razones de economía ó otras que ignoramos, se disolvió la sección de caballería. Pero se cayó en la cuenta de que necesitaba dióhica fuerza montada, y se proyectó disponiendo que fuesen á las Canarias unos cuantos caballos, casi una sección del escuadrón de la de Cádiz. No sabemos si aún continúa allí ó no, pero desde luego abrigamos la convicción de que en la comandancia de Canarias no huelgan los ginetes de la Benemérita por las con-

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

MIQUEL & VINCKE PALAFRUGELL (Gerona) Dirección telegráfica y telefónica: MERCURIO del grupo de Palamós. Gran fábrica de toda clase de manufacturas de corcho...

CARTAGENA.—Antonio Vich, Muralla, 5, 7 y 7 dupdo. Telegramas: Vich-Muralla. Grandes almacenes de efectos navales y artículos para maquinaria...

GONZALEZ BYASS Y C.ª JERÉZ VINOS Y COÑAC

SAN SEBASTIÁN HOTEL FOMBELLIDA Guetaria, 8 Teléfono, 10-84 TEMPORADA DE VERANO Pensión completa desde 10 á 15 pesetas...

Conservas Trevijano LOGROÑO Primera marca española

“EL GAITERO” La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ»...

NUCLEARISITOL ROBIN MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa metilarsinados) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

BIOTÓNICO En todos los estados débiles, principalmente en la Neurastenia, Tuberculosis, Anemia, Clorosis, Anorexia, Histerismo, Amnesia, Agotamiento, Linfatismo y Convalecencia de todas las enfermedades...

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca Esta FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

PAÑOS Y ALFOMBRAS SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

Lesorhelo Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

— SOBRE — MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social, DOCE millones de pesetas efectivas. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA. PÍDASE CATALOGO. GUILLERMO TRUNIGER & Cº -BALMES. 7.-BARCELONA

Historia Universal, por César Cantú. Se vende á plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCO\$

JUAN AUNON Fuencarral, 33. Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranzas, y Ordenes militares.

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1. PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECANICA